



# ЖУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается 7 января 1922 года

№ 174 (18604)

ЧЕТВЕРГ,

1

АВГУСТА

1985 года

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Дню шахтера — достойную встречу. 1 стр.
- На XII Всемирном фестивале молодежи и студентов. 1, 3 стр.
- «Карболит»: проблемы технического перевооружения. 2 стр.
- Календарная страница. 4 стр.

Сегодня среди горняцких коллективов бассейна берет старт

## ШАХТЕРСКАЯ ЭСТАФЕТА

Это в доброй и давней традиции шахтеров Кузбасса — достойно встречать свой профессиональный праздник. В этом году он памятен по-особому: 50 лет назад донецкий шахтер Алексей Стаханов всколыхнул страну и мир ярчайшим примером творческой рабочей инициативы. От сердца к сердцу, как задушевная песня, интонация эта отозвалась в каждом сознательном человеке. Сегодня уроки Алексея Стаханова, его последовательной жизни и творческих прорывов в делах сотен и тысяч рабочих коллективов.

Шахтерская гвардия Кузбасса по праву в первых рядах последователей и продолжателей патриотического движения стхановцев. По родству и крови завещано это историей кузбассовцам. Красной строкой в историю всесоюзных шахтерских дел и свершений вписаны имена наших земляков — И. Борисова, А. Закревского, Н. Кочеткова, Г. Смирнова, В. Дубинца, Е. Дроздецкого, М. Решетникова и многих других. Их пример рабочей самоотдачи, творческого поиска в труде — призы не успокаиваться на достигнутом, идти только вперед, к новым высотам.

Передовые шахтерские коллективы — шахты «Бутовская», имени В. И. Ленина, «Капитальная», «Красный Кузбасс», разрезы «Красногорский» и имени 50-летия Октября, бригады В. Бардышева, В. Елагина, В. Соловьева — сегодня на виду у всей области. Они досрочно выполнили или близки к выполнению своих пятилетних планов, социалистических обязательств. Их опыт постановки и организации производства, умение ориентироваться в сложных ситуациях, отчетливо видеть перспективу, другими словами — опыт умелого хозяйствования необходимо брать на вооружение всем рабочим коллективам.

Начавшаяся сегодня шахтерская эстафета в честь Дня шахтера и 50-летия стхановского движения — не дань моде. Это, образно говоря, смотр наших достижений на марше, проверка единства слова и дела. Шахтерские коллективы должны явить собой пример этого. Определенный опыт здесь есть и накоплен. Например, прошлогодняя эстафета в честь годовщины стхановского движения.

Эстафета — это и хорошая форма выявления новых талантов, рождения инициатив, направленных на дальнейший подъем качественного содержания труда, интенсификация производства. Все содержательно-ценное здесь надо вовремя заметить и умело поддержать. Словом и делом. Морально и материально.

Шахтерская эстафета — важный для горняков этап в деле выполнения напряженного годового плана угледобычи. Пока же ведущая отрасль области работает неудовлетворительно. За первое полугодие план по добыче топлива недоволен почти на миллион тонн. Особенно велика задолженность производственных объединений «Кемеровоуголь», «Киселевскуголь», «Гидроуголь». В области практически отстает каждая третья шахта, каждый второй разрез.

На шахтах бассейна высока аварийность с горными выработками и механизмами, несвоевременно и не всегда качественно готовится очистный фронт. Только по этим причинам с начала года потеряно более шести миллионов тонн топлива. Хорошо известны специалистам и руководителям эти причины, они стали у нас чуть ли не традиционными. А избавиться от них никак не можем. Значит, надо перестраиваться в методах руководства, брать на вооружение инициативу и опыт лучших, смелее выдвигать на руководящие должности людей, современно думающих, творческих.

Развивать самостоятельность, хозяйскую предприимчивость — это должно быть в правилах руководителя. Больше того, руководитель должен развивать в своих подчиненных эти качества. Так, например, как директора шахты «Сибирская» и «Бутовская» Николай Кузнецов Крушинский и Евгений Васильевич Кухаренко. Их хозяйская хватка, высокая профессиональная компетентность, душевность, синдикальное расположение шахтеров; авторитет первых руководителей на этих шахтах справедливо и заслуженно высок.

Шахтерская эстафета дает богатую пищу для раздумий руководителям, партийным и общественным организациям наших угольных предприятий. Так ли руководим? Так ли ведем дело? Вопросы эти, самокритично поставленные перед самим собой, способны дать импульс к изменению реального положения дел и на производстве, и в общественной жизни рабочего коллектива. Ведь здесь даже кажущаяся малейшей недоработка способна испортить всю картину, что и случалось не однажды в подобных кампаниях.

Эстафета — одна из форм передачи опыта. И это тоже надо учесть в производстве. Необходимо, видимо, искать то образцовое систематизировать этот опыт в масштабах производственных объединений, районов, бассейна. Причем не только в плане производственном, но и в плане организации кампании, ее идеологического обеспечения, трансляции. Четко должны определить свое место в этой кампании средства массовой информации: печать, радио, телевидение.

Честность, продуманность, организованность должны пронизывать практическую работу хозяйственных руководителей производственных объединений. Ведь в этом году в отличие от прежних лет эстафета организуется по-новому. Каждый день недели на трудовой вахте будут стоять целию одно или два производственных объединения; каждая пятница — всекузбасский шахтерский день труда. Вот почему важно организационные вопросы разработать своевременно и детально. Помощь горняков и райкомов КПСС здесь не только важна, но и просто необходима.

Сегодня старт шахтерской эстафеты принимают рабочие коллективы ордена Октябрьской Революции производственного объединения «Южкузбассуголь». Их обязательство — добыть за сутки четыре тысячи тонн угля сверх плана, а за весь ударный месячник — около 90 тысяч тонн. Сегодня на шахтеров южного Кузбасса смотрит вся область. Добро начало эстафеты открывает. Таким оно и должно быть.

## К ЗИМЕ — ПОЛНУЮ ГОТОВНОСТЬ!

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ решили объявить с 1 августа 1985 года месячник по завершению подготовки промышленных предприятий, транспортных и других организаций, жилищно-коммунального хозяйства области к работе в осенне-зимний период 1985—1986 годов.

Горнякам, районам КПСС, горрайисполкомам, партийным, комсомольским и профсоюзным организациям, хозяйственным руководителям поручено принять исчерпывающие меры по созданию нормативных запасов топлива и сырья на предприятиях, котельных и электростанциях, обеспечению своевременного ремонта технического оборудования, зданий и сооружений, безусловному выполнению мероприятий по подготовке жилого фонда, тепловых и водопроводных сетей, очистных сооружений, к осенне-зимнему периоду, провести необходимую организаторскую работу среди трудящихся области с тем,

чтобы каждый отработал на этих объектах в нерабочее время не менее пяти часов.

Горнолы и райкомы КПСС, советские и хозяйственные органы, партийные, комсомольские и профсоюзные организации должны установить постоянный контроль за выполнением заданий на строительство, реконструкцию и ремонт объектов коммунального хозяйства, полной подготовкой в период месячника жилья, объектов соцкультбыта и промышленных предприятий к предстоящей зиме.

Не допускать случаев расточительного расходования топливно-энергетических ресурсов, обеспечить выполнение принятых обязательств по работе в течение двух дней текущего года на экономленных топливе, сырье, материалах.

Редакция областных, городских и районных газет, комитет по телевидению и радиовещанию областного комитета постоянно осуществлять ход месячника по завершению подготовки предприятий всех отраслей народного хозяйства, объектов жилищно-коммунального хозяйства к работе в осенне-зимний период.



ИМЯ Героя Социалистического Труда Владимира Федоровича Бардышева хорошо известно в Кузбассе. Много лет руководит он одной из лучших бригад шахты «Новокузнецкая». Сегодня он, как и все шахты «Южкузбассуголь», принял старт шахтерской эстафеты посвященной 50-летию стхановского движения и Дню шахтера.

В этом году коллентив бригады В. Ф. Бардышева обязался добыть не менее 600 тысяч тонн угля.

НА СНИМКЕ: В. Ф. Бардышев. Фото Ю. Сергеева. г. Новокузнецк.

Сообщают наши корреспонденты из объединения «Южкузбассуголь»

### Новокузнецк

Горняки шахты «Абашевская» отработали малопродуктивные пласты. Тем не менее среднемесячная производительность труда по итогам с начала года у них достигла 82 тонн на одного горнорабочего что на 10,2 процента выше задания. В объединении «Южкузбассуголь» этот показатель один из лучших.

Такая работа позволила некоторым очистным и проходческим коллективам выполнить пятилетний план досрочно. Среди них бригада В. Н. Абабкова. С начала пятилетия она добыла 2 миллиона 418 тысяч тонн угля и при этом в нынешнем году два дня отработала на экономленных материалах. Сейчас передовой коллектив каждые сутки отгружает на-гора в среднем 2400—2500 тонн угля вместо 1837 по плану.

А. ЦЫРЯПКИН, корр. «Кузбасса».

### Междуреченск

Двойной план на проходе горных выработок решили выполнить в августе шахтеры «Усинский». Сверхплановый счет с начала года достигнет 700 метров.

Своевременное восстановление очистного фронта обеспечивает высокие темпы добычи коллективом В. П. Сафроньева на-гора 22 тысячи тонн коксующегося угля вместо запланированных 18 тысяч.

В августе усинцы добудут дополнительно пять тысяч тонн топлива. Сверхплановый фонд с начала года возрастет до 14 тысяч тонн.

П. ШАБРИХИН, корр. «Кузбасса».

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 31. (ТАСС). В течение 54 суток Владимир Джанибеков и Виктор Савиних находились в орбитальном полете. В соответствии с намеченной программой космонавты выполняют очередную серию визуальных инструментальных наблюдений европейской части территории Советского Союза штатные операции по уходу за растениями, культу, вирусными на станциях, проводят измерения параметров атмосферы в непосредственной близости от орбитального комплекса. Отвечают также время для занятий физическими упражнениями и просмотру фрагментов телевизионных передач с XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве.

По результатам обследования здоровья Владимира Джанибекова и Виктора Савиних хорошее. Исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-13» — «Мир» 1669» проходил нормально.

ХАРЬКОВ. Первая в стране замкнутая оборотная система технического водоснабжения для крупного индустриального города создается в Харькове. Строители завершили проходку первого километра ее тоннеля. Очищенные городские стоки будут подаваться по нему в верхнюю местную реку Лопань, которая станет за счет этого на много полноводнее. Ввод этого крупного сооружения намечен на будущую пятилетку. (ТАСС).

## Зеленая жатва: идет ударный месячник

### Совхоз «Михайловский»: есть план!

Совхоз «Михайловский» выполнил план по заготовке сена. 1000 тонн ценного корма сметана в течение первой декады ударного месячника. Работы продолжаются, один за другим поднимаются сверхплановые стога.

Кормозаготовители вышли на луга девятого июля. С тех пор ежедневно вырабатывали не меньше двух норм. Потери, правда, два дня из-за дождей, но позже наверстали их. Проведенные в лаборатории анализы показали, что большинство исследованного сена первого и второго классов.

Сено-то такое, хоть вместо чая заваривай, — беря из копыи шуршащую зеленую охапку, радуется сельской кормозаготовительной первой отделения Василий Фадеевич Уриц. — В этом году мы немного изменили технологию заготовки. Раньше ждали, когда скошенная трава высохнет

полностью, только тогда начинали сгребать ее в валки и метать. Сухая люцерна, пройдя через роторные грабли, терла очень много дробилок, а ведь в них главная кормовая ценность. Нынче сгребает в валки чуть недосушенное сено, и дробилки сохраняются.

В остальном звено работает традиционно. Александр Дмитриевич Петров боковыми граблями делает валки. Виктор Григорьевич Гречин и Петр Григорьевич Первушин копчат, Николай Сергеевич Халабулда и Александр Куприлович Чайкин толкающими волокушами закладывают основную подоплоту. Итого его подоплоту ежедневно о чем говорит стед в рас-

командировке. А у звеньевых В. Ф. Уркина все данные по каждому дню занесены в записную книжку. Немало способствуют накалу соревнования и эффективные условия, утвержденные рабочим собранием, которые предусматривают прогрессивную оплату труда.

Обстановка меняется постоянно. В воскресенье, 21 июля, впереди было звено первого отделения, а уже в понедельник следующие недели лидеры стали кормозаготовители второго. Сметая с начала сезона 580 тонн сена, звено Г. А. Молодцова вырвалось вперед. В молодом растущем совхозе соревнование продолжается. Зрель уверены, что задание ударного месячника будет перевыполнено.

А. ЛЕЙБЕРТ, Чебулинский район.



Фото Ю. Сергеева. Топкинский район.

Четвертый день Всемирной встречи молодого поколения прошел под девизом «Молодежь и студенты за свои права».

## МОЛОДОСТЬ: ПРАВА, ОБЯЗАННОСТИ, НАДЕЖДЫ

На карте генерального плана развития Москвы, где исторический центр города окружен новыми районами, советская столица напоминает цветок с правильными лепестками. Градостроители так и называют эту картину — «Ромашка». В ее контуры фестивальная ромашка вписалась удивительно точно: вся Москва стала территорией форума юных — а его орбита — всей Москвой.

Четвертый день Всемирной встречи молодого поколения прошел под девизом «Молодежь и студенты за свои права». На митингах, дискуссиях, встречах, состоявшихся 30 июля, подполье юности решительно выступила в защиту социальных и политических прав молодежи, но одновременно говорили о ее священной обязанности: вести борьбу за главное право человека — право на жизнь.

Людей разных политических убеждений собрал дискуссия «Совместные действия за полное запрещение и ликвидацию атомного оружия» в Колонном зале Дома Союзов, но все они аплодисментами встретили опубликованное в газетах заявление товарища М. С. Горбачева, которое было оглашено перед началом заседания.

Этот важнейший шаг Советского Союза должен послужить хорошим примером для США и других государств, располагающих атомным оружием, — подчеркнул член польской делегации Адам Лявличак. — Теперь слово за Западом. Призываю всех участников фестиваля поддержать новую мирную инициативу СССР.

Высокую оценку заявлению дала также представитель Международного комитета за европейскую безопасность и сотрудничество Элен Зографос Мейноу.

В современном мире где накоплено столько смертоносного оружия, — отметил Тамисо Наказату (Япония), — повторение Хиросимы и Нагасаки означало бы гибель человечества. Язвенное оружие — надо запретить на все времена. Люди должны жить под мирным небом.

Из Португалии приехал на Московский фестиваль выпускник одной из школ Лиссабона Марио Руй Лопеш. Юноша активно участвует в антивоенном движении в своей стране, собрал более тысячи подписей под воззванием, требующим провозгласить Португалию в безъядерную зону, не допуская размещения американских ракет средней дальности.

Мы должны чувствовать себя в ответе не только за свою судьбу, но и за судьбу всей планеты, — говорит Марио. — Вот почему мы установили связь с молодыми сторонниками мира из Испании и завершили кампанию за освобождение от ядерного оружия всего Пиренейского полуострова. (Окончание на 3-й стр.)

## Дневник сенокоса

По данным областного управления сельского хозяйства на 30 июля травы скошены на площади 235,5 тыс. гектаров — больше, чем в прошлом году на эту дату на 38,8 тыс. гектаров, сена заготовлено 330,6 тыс. тонн (перевыполнено прошлогодних темпов на 79,8 тыс. тонн), сенажа уложено в траншеи 252,1 тыс. тонн, что меньше прошлого года на 94,1 тыс. тонн, травяной муки получено 46540 тонн (меньше, чем в прошлом году на этот день, на 3,5 тыс. тонн).

Ход заготовки кормов по районам и трестам совхозов объединения «Кузбассуголь» характеризуется следующими данными (в первой колонке — заготовлено кормодвижца на условную голову крупного поголовья скота, в центнерах, во второй — заготовлено сенажа, в третьей — сенажа, в процентах к плану):

Новокузнецкий	6,3	65,6	74,2
Топкинский	5,5	58,9	34,4
Прокопьевский	5,5	67,1	58,2
Юргинский	5,4	60,0	37,5
Чебулинский	5,3	72,6	15,1
Беловский	5,3	66,9	34,0
Кемеровский	5,2	58,3	64,1
Марининский	4,7	70,7	22,8
Промышленновский	4,5	68,7	51,1
Ленинский	4,5	61,6	37,1
Киселевский	4,4	60,0	29,2
Лялинский	4,4	57,8	45,5
Ижморский	4,3	65,3	37,0
Красногвардейский	4,2	49,2	35,1
Тяжинский	4,1	52,9	49,8
Тисульский	3,4	44,0	12,6
«Южбассуголь»	4,1	60,6	30,4

## Для начала — 900 тонн

Кормозаготовительное звено А. А. Рязанова из колхоза им. Ильича к 24 июля поставило в стога около 900 тонн высококачественного сена первого укоса люцерны и сванцы люцерны. Это более трети колхозного плана по селу.

Коллектив авена выполнил свои социалистические обязательства. Со второго укоса звено намерено взять еще не менее трехсот тонн сена.

В. БРИСОВ, Беловский район.

## Слаженно, с задором

Почти без простоев работает этот слаженный агрегат. Его обслуживает тракторист Михаил Климков и водитель Михаил Крюкбергер. Климков погודה назад вернулся из армии, получил машину «Т-150», четко отлазил его и теперь машина работает без поломок.

Старательностью в работе отличился и водитель Михаил Крюкбергер. В паре до нынешней страды им не приходилось работать, но нынче они сразу же вошли в один ритм. Заготовку сырья для сенажа и его перевозку ведут быстро, без задержек.

НА СНИМКАХ: механизаторы совхоза «Опаринский» М. Крюкбергер и М. Климков; машина полна, можно отправляться к траншею.

Фото Ю. Сергеева. Топкинский район.



# ПОСЛИМЕЕМ — УЛУЧШАТЬ

### Заметки с заседания партийного бюро

Бюро Кемеровского горкома партии рассмотрело работу администрации и партийной организации научно-производственного объединения «Карболит» по выполнению задач, выдвинутых на совещании в ЦК КПСС по ускорению научно-технического прогресса.

Что такое НПО «Карболит»? Для чего создано объединение, пока единственное в Кузбассе? Это научно-производственный комплекс, объединивший под одной ведомственной крышей НИИХП (научно-исследовательский институт химической промышленности), завод «Карболит», опытный завод НИИХП.

Организовано объединение в 1977 году. Главная его задача — создание новых видов полимерных материалов, высокопроизводительного оборудования, комплексного использования сырья в производстве пластмасс, полимеров, мономеров и термостойких полимеров.

Бюро горкома партии отметило, что со времени создания НПО немало сделано его учеными, специалистами, рабочими коллективами. Ежегодный тематический план научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ выполняется. За годы олимпиады пятилетки, например, от внедрения научных разработок НИИХП в производство получен экономический эффект в 61 млн. рублей, более 95 процентов этих разработок выданы на уровне изобретений. Прогрессивные технологические процессы в новые марки полимерных материалов и мономеров находят широкое применение в различных областях народного хозяйства. Материалы имеют высокие технико-экономические показатели, многие из них не уступают зарубежным образцам.

Все вроде бы хорошо. Планы объединения выполняются, находится в творческом поиске. И все-таки работа НПО, как отметили бюро горкома партии, далеко не отвечает тем требованиям, которые предъявлены ЦК КПСС по ускорению научно-технического прогресса.

Да, в науке и опытно-конструкторской работе далеко не все, над чем долгое время бьются ученые и конструкторы, получает логическое завершение. Работа исследователя не может идти без ошибок — путь к истине лежит через них. Возможно, и не страшно, что 40—50 процентов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ не подтверждаются своей эффективностью в народном хозяйстве. И вместе с тем есть, над чем задуматься, когда значительное количество законченных работ не подается внедрению в производство. Нет, они не опередили свое время — они безнадежно устарели еще в период разработки.

Обидно и досадно тратить время и государственные деньги на такую работу. На это обиднее то, что из 368 разработанных за последние пять лет тем внедрено в производство только... 35. Да из них две по «ровно разработаны выше мировых стандартов, технология производства одного образца промышленной продукции запатентована в капиталистических странах... И все-таки давайте смотреть глубже. Есть полная уверенность и убежденность в том, что НПО «Карболит» может и должно принести отлачу более глубокую и эффективную. Но

для этого надо вести более глубокую разработку тем на перспективу (чтобы тематический план не корректировался 35 раз, как это было в этой пятилетке); укрепить материально-техническую базу института (сейчас институт приобретает современное оборудование лишь на 60—70 тысяч рублей в год); чтобы опытный завод занимался строго по своему назначению, а не «гнал» серийную продукцию, в результате чего срок внедрения разработок института превышает четыре года.

Это все резервы, которые мы почему-то называем скрытыми, хотя они на виду. И надо решительней выводить на спешу научно-производственной деятельности.

А теперь, пожалуй, стоит сказать о самом главном — о техническом перевооружении НПО «Карболит». На базовом заводе объединения немало морально и физически устаревшего оборудования. Достаточно сказать, что больше 20 процентов основного оборудования работает два десятка лет. Это в НПО-1 С начала пятилетия план внедрения новой техники выполнен лишь на 70 процентов. Кроме того, не всю новую технику можно назвать новой. Новая техника та, которая отвечает сегодняшнему дню, а не та, что свежо окислена.

Ладно, трудно не запрыгнуть от такого факта, приведенного в документах комиссии при подготовке освещающего вопроса на бюро: в объединении ручной труд равен 24 процентам! (Сохранил его здесь за четыре с половиной года пятилетки лишь... на 1,4 процента).

Давайте же обсудим: логично ли это для НПО, имеющего и свой штат научных работников, и свой опытный завод? Явно не играет в пользу НПО этот неприглядный факт.

вопросе свои «но». Т.е. то, что не под силу решить в рамках объединения, но что возможно решить министерству. Во-первых, планы устанавливаются отдаленно опытному заводу и отдельно институту, причем практически на все оборудование завода доводится план выпуска не опытных образцов, а серийной продукции. Во-вторых, каждое подразделение НПО имеет свой фонд зарплат, что мешает гибко использовать экономические рычаги в достижении конечной цели НПО.

Есть в НПО немало проблем, так сказать, «местного» значения. На первом месте среди них — жилищная. Бюро горкома партии, приняв решение по обещанному вопросу, наметило конкретные меры для улучшения работы НПО «Карболит».

Мне же в заключение хочется сказать вот о чем. Решения партии по научно-техническому перевооружению экономики страны, во все не предусматривают моментальной коренной, поголовной ломки — выбрасывай сегодня из цехов все оборудование и ставь новое. Надо исходить в каждом конкретном случае из реальных условий. Процесс технического перевооружения, рассчитан не на один или два года. Начинается первый этап в большой работе. И на этом этапе самая важная задача — научиться наилучшим образом использовать то, что мы уже имеем. А имеем мы немало. Научно-техническая основа у нас далеко не слабая — ее надо просто привести в порядок. И резервы у нас есть, немалые. И, опять же повторю, не скрытые, а «явные», видимые всем, кто по-хозяйски относится к тем проблемам, которые решает наша страна, наша облас.

А. ПАРШИНЦЕВ, г. Кемерово.

УКРЕПЛЕНИЕ порядка, дисциплины на стройках обласи, повышение ответственности каждого участника строительства — эти вопросы были в числе главных на недавнем пленуме областного профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов. На это нацеливает нас решения ноябрьского (1982 г.) и апрельского (1985 г.) пленумов ЦК КПСС, постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда».

Дисциплина, как известно, понятие емкое. В строительстве с его сложной организационной структурой, взаимозависимостью заказчиков, поставщиков, строителей, порядок, добросовестное отношение к порученному делу — важнейший резерв повышения производительности труда.

И надо сказать, что в последние годы в организациях и на предприятиях отрасли укрепление дисциплины стали уделять больше внимания. Об этом говорят факты. Только за прошлый год по сравнению с 1983 годом потеря рабочего времени из-за неявки с разрешения администрации сократилась почти на шесть тысяч человеко-дней, или на 20 процентов, число прогульщиков уменьшилось на 517 человек. Соответственно уменьшились и потери продукции, вызванные этими причинами.

За счет чего удалось сдвинуть дело? Главным образом за счет повышения ответственности каждого работника за свой труд. На ряде предприятий профсоюзные, другие общественные организации заняли непримиримую позицию в отношении прогульщиков и выливах, в полной мере опираются на требования трудового законодательства. Так, в прошлом году за различные нарушения лишены ежегодного вознаграждения более 3500 человек, урезан отпуск из-за прогулов почти пять тысяч работников. В 375 случаях применялась такая мера наказания, как перенос очередности на получение жилья.

Например, администрация, партком, объединенный профсоюзный комитет и комитет ВЛКСМ треста «Кемеровоуголестрой» опирались в своей работе на четкую, конкретную программу действий, включающую разнообразные организационные и пропагандистские мероприятия. И главное — эти мероприятия претворяются в жизнь, за ходом их выполнения следят партком и профсоюзный комитет треста. Вопросы укрепления дисциплины постоянно в по-

вестке дня рабочих собраний. И вот итог: за последние годы число прогульщиков в тресте сократилось на 80 человек, соответственно уменьшились потери рабочего времени из-за прогулов. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года число прогульщико среди рабочих треста, занятых на строительномонтажных работах, сократилось на 25 человек, а прогулов — на 90 дней, замечено снижена текучесть рабочих кадров.

Однако проверка, проведенная обкомом профсоюза в каждом строительномонтажном тресте, показала, что резервы использования дисциплины еще далеко не все выявлены. Еще высоки потери рабочего времени из-за различных нарушений дисциплины труда. На отраслевых предприятиях рабочий совершает прогулы, на каждого из них приходится в среднем почти по четыре потерянных дня. На ряде предприятий эти показатели значительно выше. Мало внимания уделяют укреплению трудовой и производственной дисциплины в таких организациях, как «Кемеровоуголестрой», «Кемеровоуголестрой», «Кузнецкстрой», «Кузнецкметаллургстрой», «Кузнецкметаллургстрой», «Кузнецкметаллургстрой», «Кузнецкметаллургстрой».

В этих организациях и предприятиях бригадиры, представители линейного надзора, руководители среднего звена все еще не могут преодолеть инерции, мало внимания уделяют вопросам укрепления порядка, организованности на производстве. Очевидно, с них нужно учинить более высокий спрос за состояние дел в коллективах. Причины, как показал анализ, кроются и в слабой работе товарищеских судов, советов бригад. Воспитательная работа нередко подменяется одним — желанием избавиться от нарушителей любым способом. Так, руководители Кузнецкого цементного завода, трестов

«Новокузнецкой», «Запсибсантехмонтаж», «Стройиндустрия» и профсоюзные комитеты этих организаций допустили случаи увольнения трудящихся с нарушением действующего законодательства. В дальнейшем уволенные были восстановлены на работе народным судом.

Нужно помнить и о том, что нарушения дисциплины — это зачастую результат плохо организованной работы. Нельзя допускать, чтобы рабочий был вынужден бездействовать из-за отсутствия фронта работ или нехватки материалов.

Укрепление дисциплины — это не кратковременная кампания, а постоянная кропотливая работа, которую нужно вести по всему искоренения фактов расхлябанности, пьянства, неорганизованности на производстве. Вспомним, какой широкий размах получила инициатива бригады монтажников Г. С. Зорина из треста «Сибметаллургмонтаж», работающей под девизом «Одинадцатую пятилетку — без нарушения трудовой дисциплины, с наивысшей производительностью труда». 600 бригад отрасли, поддержав это движение, работают без нарушения. Нужно поддерживать и развивать такие начинания, как «Трудовой дисциплины — в гарантии коллектива», «В профсоюзной группе — ни одного нарушения трудовой и общественной дисциплины». В коллективах численностью более 150 человек необходимо создать комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом, обеспечить действенность и гласность их работы. Используя все меры наказания, предусмотренные трудовым законодательством. Уставом профсоюзов СССР, нужно повышать и уровень воспитательной работы, лучше использовать материальную базу профсоюза для организации отдыха.

Все эти задачи должны быть глубоко и всесторонне рассмотрены в первичных профсоюзных организациях, в профгруппах в ходе очередной отчетно-выборной кампании.

С. КОРОТКЕВИЧ, председатель обкома профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов.

## Крепите дисциплину труда НЕ ЧИСЛОМ, А ПОРЯДКОМ

Такая задача хозяйственных руководителей. Нельзя плохую организацию труда прикрывать объемами работ, достигнутыми сверхурочно. А ведь именно так обстоит дело в таких трестах, как «Кузнецкметаллургстрой», «Кемеровоуголестрой», «Кемеровоуголестрой», «Кемеровоуголестрой».

Настораживает и такой факт: в последнее время возросло количество нарушений, итогом которых стали травмы. Анализ всех произошедших несчастных случаев говорит о том, что более 70 процентов этих ЧП — результат низкой трудовой и производственной дисциплины. И, как правило, несчастия там, где есть любители употребить спиртное в рабочее время.

Порядок, четкая организация труда, строгий спрос с каждого нарушителя — все это не требует дополнительных капитальных вложений. Это наши внутренние резервы, которые могут и должны помочь строителям области существенно поправить дела на объектах. А о том, что дела идут неважно, говорят факты. Многие генеральные организации не справились с шестимесячным планом строительного — монтажных работ. Отстаем на строительстве жилья, детских дошкольных учреждений. Не выполнены задания по производству сборного железобетона, цемента, кирпича, шифера. Хозяйственные руководители невыполнение плана нередко пытаются оправдать нехваткой людей, но при этом не принимают реальных мер, ничем для того, чтобы на-

это не кратковременная кампания, а постоянная кропотливая работа, которую нужно вести по всему искоренения фактов расхлябанности, пьянства, неорганизованности на производстве. Вспомним, какой широкий размах получила инициатива бригады монтажников Г. С. Зорина из треста «Сибметаллургмонтаж», работающей под девизом «Одинадцатую пятилетку — без нарушения трудовой дисциплины, с наивысшей производительностью труда». 600 бригад отрасли, поддержав это движение, работают без нарушения. Нужно поддерживать и развивать такие начинания, как «Трудовой дисциплины — в гарантии коллектива», «В профсоюзной группе — ни одного нарушения трудовой и общественной дисциплины». В коллективах численностью более 150 человек необходимо создать комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом, обеспечить действенность и гласность их работы. Используя все меры наказания, предусмотренные трудовым законодательством. Уставом профсоюзов СССР, нужно повышать и уровень воспитательной работы, лучше использовать материальную базу профсоюза для организации отдыха.

Все эти задачи должны быть глубоко и всесторонне рассмотрены в первичных профсоюзных организациях, в профгруппах в ходе очередной отчетно-выборной кампании.

С. КОРОТКЕВИЧ, председатель обкома профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов.

### КЕМЕРОВСКИЙ ЦНТИ ПРЕДЛАГАЕТ

#### Пар - нагреватель

В Пензе доказали, что отработанный пар и конденсат можно эффективно использовать для нагрева воды. С этой целью был изготовлен бак для сбора конденсата по типу известной конструкции. Для этого подоспели списанный ресивер емкостью 10 кубометров и паропроводящие трубы. Газение парового пара и пара вторичного вскипания производится с помощью конденсатора, циркуляция конденсата производится насосом, установленным в теплоточке.

Использование тепла отработанного пара и конденсата позволило полностью ликвидировать выбросы отработанного пара в атмосферу. На это процентов увеличили его нагревательные способности. Годовой экономический эффект составил почти 10 тысяч рублей.

#### Экономная перемычка

Специалисты объединения «Бедарусьжель» реконструировали схему подачи сетевой воды на реконструкцию по ватеру наотлинули большие потери теплоэнергии в заводской котельной, объединившей промышленные корпуса и прилегающей жилой массы. В целях экономии они сделали перемычку тепловой камере котельной, которая позволила регулировать температуру воды, подаваемой промкорпуса в плавающие и выходные дни. В результате этого в котельной экономия теплоэнергии составила 305 гигакалорий в год. Экономический эффект — 2400 рублей.

#### Расчитали нормы — получили доход

Восемь тысяч рублей составил годовой экономический эффект от внедрения в райобединении «Сельхозтехника» Костромской области нормы расхода топливно-энергетических ресурсов. Их расчитали для предприятия в целом и отделили для ремонтной мастерской.

#### Модернизированная система

В Вологде для повышения эффективности работы судостроительского завода модернизировали систему обогрева. Подогрев мазутопровода осуществили переключением паром. Принцип работы системы заключается в следующем: обогретый в паросборнике пар по трубе поступает на элеватор, установленный внутри барабана на топке. При работе элеватора температура в судостроительском барабане поддерживается в пределах 300—400 градусов по Цельсию, благодаря до элеватора, дополнительно нагревается, а конденсат превращается в пар. Перестроенный пар под давлением поступает в парочку «рубашки» фотонки и далее в топку. Мазут и воздух нагревается, увеличивается всасывающий поток, в результате чего мазут быстрее распыляется и полностью сгорает.

С внедрением данного мероприятия достигнута экономия топлива, снижены атмосферные загрязнения, а также улучшились условия труда.

О. БАКУМЕНКО, инженер ЦНТИ.

### Навстречу Дню строителя ПО-ГВАРДЕЙСКИ

Высокими трудовыми показателями встречают приближающийся День строителя плотники-бетонщики бригады А. А. Жигалова из второго строительного управления треста «Кемеровоуголестрой».

Этот коллектив один из постоянных лидеров социалистического соревнования в тресте. В мае, в канун Дня Побе-

### А. ПАРШИНЦЕВ

А что касается дела, то результаты первого полугодия говорят сами за себя — план выполнен на 109 процентов. Сегодня передовой бригаде «А» на сооружении новых мощностей объединения «А» и вновь химводецы добиваются высоких показателей: рост производительности труда по отношению к плану составляет в бригаде А. А. Жигалова 175 процентов.

Б. ГАЕВ, г. Кемерово.



## В ЧЕСТЬ КОМДИВА ПОЛОСУХИНА

Среди других семейных реликвий у ветерана партии, отличника народного просвещения, новокузнецкого краеведа А. И. Полосухина на самом видном месте лежит кусок обыкновенного каменного угля, какого в городе ежегодно добывают около 20 миллионов тонн.

Этот сувенир, — говорит Антон Иванович, — мне недавно вручили на шахте, двенадцатой по счету в Новокузнецке, которой присвоено имя моего старшего брата Виктора...

Да, есть теперь такая шахта в объединении «Гидроуголь» и называется она «Полосухинская». Этим как бы отмечены заслуги не только легендарного комдива — знаменитой тридцатой стрелковой дивизии, но и всего его большого отряда, оставившего яркий след в истории родного края. По-разному сложилась судьба девяти

братьев и сестер Полосухиных, но все они, несмотря на сложность событий, выпавших на их долю, избрали верный жизненный путь служения Родине, своему народу.

До конца с честью прошел его и Виктор Иванович, ставший еще в юные годы кадровым военным. В 1941 году он командовал 32-й дивизией, которой довелось защищать Москву на историческом Бородинском поле. Враг имел полное превосходство в живой силе и боевой технике. Сотни танков, самолетов, орудий, десятки тысяч солдат бросили фашисты, протаранив с ходу их оборону, неудержимо устремившись к столице Советского государства. Однако этот коварный замысел гитлеровцев был сорван. Противник только за неделю боев, с 13 по 18 октября 1941 года, поте-

рял до 10 тысяч солдат и офицеров, свыше сотни танков, много другой техники и, главное, — время. Фашистские полчища были остановлены дорогой ценой — многие сибиряки повторили бессмертный подвиг своих предков — куззовских чудобатырей, оставшихся навечно в священной земле Бородинского поля. Шесть амуниционных хренят теперь память об этом, в том числе и тот, что стоит над могилкой безстрашного комдива в Можайске.

Многое напоминает о нем и в родном городе героя: пионерские отряды и дружины, улица его имени, станция Полосухино и вот теперь новая шахта, появившаяся на карте угольного Кузбасса в этом году. Ее владельцы принимают к волевым полям «Юбилейной» уголь, которой идет в коксовые батареи Запсиба. «Полосухинская» также рассчитана



не гидравлическую технологию, многие ее объекты уже готовы к этому. Первоначально для выемки угля был подготовлен первый блок на 500 тысяч тонн добычи. Недлго эта мощность удвоится, и «Полосухинская» на первом же году стала миллионером. Когда Антон Иванович был в гостях у ее горняков, они твердо заверили его: — Бурем достойны ратного подвига вешего брата. Слева полосушинец не расходится с делом: он успешно осваивает шахту-новостройку.

А. АНТОНОВ, горняк «Кузбасса», НА СНИМКАХ: А. И. Полосухин среди горняков новой шахты; драгоценный сувенир на память: состав с углем уходит со станции Полосухино. Фото Г. Нефедова, г. Новокузнецк.

## СПЕЦИАЛИСТУ И ЛЮБИТЕЛЮ

Журнал «Земля сибирская, дальневосточная» необходим не только специалистам сельского хозяйства, земледельцам, животноводцам. С некоторых пор журнал стал весьма популярен среди садоводов и приверженцев выращивания нежных лекарственных трав.

Ежедневно почта приносит в редакцию журнала изрядную стопу писем с пометкой «Азбука овошесовод». Могли ли предполагать сотрудники отдела, какой интерес вызовет новая рубрика. Попытка была рубкой — научить людей выращивать в огородах не только классические редис и петрушку, а растения, содержащие в себе уникальный букет витаминов, так необходимых жителям нашего сурового края. В список, составленный в алфавитном порядке, вошли непривычные для сибирского слуха растения: бамия, лобия, пастернак, сельдерей, черный корень, эжирин, анис и т. д.

Дело оставалось за основным — конкретным описанием технологии выращивания растений-экзотов. И все же это было не главным. Мы предвидели проблему, с которой неизбежно должны были столкнуться овошесоводы, — проблему дефицита семян. Реально ли было ее преодолеть? Выход из ситуации виделся в одном — обмене семенами между самими овошесоводами.

Письма стали поступать сразу. География наших корреспондентов охватывала почти всю карту Союза. Но редовно не столько география, сколько искреннее желание

людей поддержать начинание, закрепить его практическую пользу. Абсолютное большинство писем содержало предложение «...увеличить» подосев (объем) семян редких растений». Так появилась и рубрика «Почта «Азбука овошесовод».

Публиковать адреса для обмена семенами (а их уже около сотни) редакция начнет со второго полугодия. Кроме того, читателям будут предложены краткие рецепты по практическому использованию растений в домашней кулинарии и как средств лечения от тех или иных болезней. Кстати, многие читатели рассказывают о целебной силе своих зеленых питомцев, о том, как с их помощью избавились от различных недугов. Вот строки из письма опытного овошесовода З. И. Бубновой: «На нашем экспедиционном участке растут десятки редких овощных растений. Семена многих получены в результате переписки, привезены из дальних поездок. У каждого растения свое лечебное название (важно только знать его). Иссол — от бронхита, коряк излечивает ангину. Капусты брокколи хорошо стимулирует память. Убедились мы в целебной силе настоев валеяной аптеке фенхель, базилик, синиха, чурф».

В ближайших номерах журнала читатели прочтут рецепты З. И. Бубновой, поперченные ею из опыта народной медицины.

А. СОШЕНКО, старший редактор журнала.

## С ЛИЧНЫХ ПОДВОРИЙ

Затовтеили Юргинского сельхозвета успешно справились с выполнением текущего плана закупки мяса и молока в населении. Вместо 88 тонн молока закуплено 122, мяса при задании 23 тонны — 40. Немало поработали для этого члены исполкома сельхозвета, депутатский актив, руководители и специалисты совхозов «Искитимский» и «Вимчивский» директоры этих хозяйств Р. И. Ахцигер, В. И.

Москин, начальник цеха животноводства «Искитимский» А. Т. Пинклев. Добросовестно поработали «борщники» молока Р. Х. Ханникова, Л. Ф. Самохвалова, Р. Г. Рахимова. — Мы имеем все возможности перевыполнить годовое задание, — говорит председатель Совета Ф. М. Илюевский. — Думаем сдать не менее 200 тонн молока.

Л. ПОПОВ, Юргинский район.





# МОЛОДОСТЬ: ПРАВА, ОБЯЗАННОСТИ, НАДЕЖДЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Долг каждого честного человека... выступая в дискуссии...

осуществить свою мечту — получить профессию журналиста, а муж — историка.

Стройная темнокожая женщина, появившаяся в зале, где проходила одна из фестивальных дискуссий...

Конечно, маленький Табо в дискуссиях не участвует, но его интерес, как и интерес всех детей на земле...

Тепло и доброта, которыми окружили здесь моего сына женщины разных стран...

Можно только позавидовать советским женщинам, имеющим большие

возможности заниматься любимым делом, избрав, поправившись профессию.

Когда Карла-Хайнца Рота паренка из ФРГ...

«Рот», как известно, немецким языком обозначает именно этот цвет.

А я действительно красивый, — смеется Карл-Хайнц.

Молодой рабочий улыбчив, любит шутку, но жизнь у него далеко не из легких.

Главная проблема сегодня — вопрос о мире и войне, — говорит Рот.

Можно только позавидовать советским женщинам, имеющим большие

ФРГ принял участие в митинге «Молодежь в борьбе против безработицы»...

Моя судьба типична для рабочего человека нашей страны, — сказал зарубежным друзьям В. Лихачев.

Два мира — две судьбы. Но цель у молодых рабочих, встретившихся на митинге, — одна: крепить мир, добиваться, чтобы законы социальной справедливости победили повсеместно.

Как всегда, богатой и разнообразной была культурная программа фестивалей.

На Фонтанной площади прошло красочное театрализованное представление «Слава труду!».

Урние стрихи в музыкальные паутину праздничные вальсы и популярные зарубежные исполнители — ансамбль блюза и песни прочтета из США...

Центральный парк культуры и отдыха имени А. М. Горького приглашал гостей в вальсах и танцах.

Четвертый день Всемирного форума юности завершили центральным митингом «Молодежь и студенты за свои права».

Два мира — две судьбы. Но цель у молодых рабочих, встретившихся на митинге, — одна: крепить мир, добиваться, чтобы законы социальной справедливости победили повсеместно.

ТВ 1. ЧЕТВЕРГ. Передача ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Документальные фильмы. 9.15 Русские народные песни.

Дом кино «МОСКВА». Большой зал. Художественные фильмы — участники XIV Московского международного кинофестиваля.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

19.25 «Две главы из семейной хроники». 21.00 «Наша почта». 21.35 «Фестивальное обозрение».

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

18.45 Документальный фильм «Наша почта». 18.55 Юристы «Фестивальное обозрение».

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

Уважаемые кемеровчане и гости города! В г. Кемерово на Притомской набережной, 7, (гостиница «Томь») открыт педикюрный зал.

## СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

### Юбилейная встреча в Хельсинки

ХЕЛЬСИНКИ, 31. Спец. корр. ТАСС А. Горбунов и П. Кононов передают: Впервые в финляндской столице открылась встреча представителей 35 стран, посвященная 10-летию Сесезания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Подписанный десять лет назад главами 33 европейских государств, а также США и Канады Заключительный акт сплочения закрепил политические и территориальные итоги второй мировой войны.

Большой интерес среди участников встречи вызвала некая советская мирная инициатива — объявление товарища М. С. Горбачева министром Советского Союза о введении в одностороннем порядке моратория на любые ядерные вооружения.

Однако, как показали заявления некоторых участников встречи по прибытии в Хельсинки, не всех устраивает дух разрядки и равноправного сотрудничества в условиях мирного сосуществования государств с различным общественно-политическим строем.

Во дворец «Финляндия» встречу открыл президент Финляндской Республики М. Койвисто. Поприветствовав участников встречи и пожелав им успеха, он отметил, что их присутствие здесь свидетельствует о серьезной приверженности Заключительному акту и договоренностям, которые были достигнуты после его подписания.

Президент М. Койвисто дал обед в честь участников встречи. На обеде были Э. А. Шеварднадзе, другие министры иностранных дел,



СЕГОДНЯШНЯЯ Варшава — это крупный индустриальный центр. Ее вклад в народное хозяйство страны весьма существен. Здесь выпускают все польские тракторы и фотоаппараты, половину всех телевизоров, каждый третий автомобиль, магнитофон. Здесь средоточие театров и музеев, множество исторических памятников и современных мемориалов.

### Фельетон

## Снова эти русские!

На днях одна моя знакомая сорока вернулась из Америки, куда она мотала по своим личным делам, и при встрече пересказала мне беседу, случайной свидетельницей которой она там оказалась.

— Совершенно не вижу ничего предосудительного в том, что наше национальное агентство по вопросам океана и трансферы министерства торговли выдвинуло конкурсу нам лицензию на разведку марганцевых конкреций на международных участках морского дна в Тихом океане.

— Странно вы рассуждаете в вашем государственном Министерстве одной страны, естественно, но без ведома своего правительства, самовольно присваиваете, что по праву принадлежит всем странам, и вы не видите в этом ничего предосудительного. Ведь это же грабеж среди бела дня!

— Я вас не понимаю, мой друг. Если ваша страна претендует на эти ресурсы, почему же в таком случае вы

### В столовой № 11

ИЗДАТЕЛЬСТВА «КЛУБАС» принимает от населения картофель по цене 25 копеек за килограмм.

### КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОБЛЕМОУЧЕНИЕ № 7

принимает от населения картофель по цене 25 копеек за килограмм.

### КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ТРЕУГЛУБНОЕ

принимает от населения картофель по цене 25 копеек за килограмм.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Кемеровский магазин «КНИСТАЛД» Юселирторга предлагает хрусталь в мельхиоровом оправе.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.

Хрусталь в мельхиоровом оправе можно предложить для ценного и памятного подарка.





# КРАЙ РОДНОЙ



## Памятные даты

**АВГУСТ 1883 ГОДА**  
В Кольчугинском (г. Ленинск-Кузнецкий) открыта первая шахта «Успех». Положено начало развитию рудника.

Первая кольчугинская шахта входила в состав ведомств Алтайского округа, земли, недр, рудники и заводы которого были частью собственности царской семьи.

В числе первых шахтопроходчиков и угледобытчиков «Успеха» были семьи Ширококорядовых, Филатовых, Юдиных, Чарушных, Гихоновых.

Добыча угля на Кольчугинской копи началась на Майеровском и Брусницинском пластах. В 1884 году было добыто около 150 тысяч пудов угля, еще через шесть лет — свыше полумиллиона пудов. Быстро по тем временам развивалась добыча топлива. К 1895 году на копи действовало уже, кроме «Успеха», Николаевская шахта и Журинская штольня.

Давно нет первой шахты, которая положила начало руднику. Лишь скромной стелой на скрещении улиц Ленина, Вострикова и Седова Ленинск-Кузнецкого отмечено место и рождение первой шахты.

**АВГУСТ 1921 ГОДА**  
В Кузбассе повсеместно проходил сбор средств голодающим Поволжья.

В 1921 году, когда Поволжье и юг России остались из-за страшной засухи без хлеба, руку помощи голодающим подарила вся страна.

«10 сытых корей одного голодающего!» — на этот призыв откликнулись трудовой Кузбасс. Отчисления от производственного налога шахтеров Анжеро-Судженска достигли 1000 пудов в месяц. Анжеро-судженские шахтеры добыли в фонд помощи голодающим 50 тысяч пудов угля, а шахтеры Кольчугинских копей — 130 тысяч пудов.

**АВГУСТ 1923 ГОДА**  
Образован Горношорский национальный район с центром в улусе Мыски.

С 1925 по 1939 год существовал Горношорский национальный район Ленинская национальная политика создала условия для возрождения и развития национальных этнографических групп Поволжья-шорская письменность в школах было введено обучение на родном языке. Были достигнуты значительные успехи и в области охраны здоровья трудящихся.

На базе выделенных природных богатств в Горной Шории возникла мощная горнодобывающая промышленность.

С 1925 по 1930 годы административным центром национального района был улус Мыски, но в связи с индустриализацией Шории и районокладкой в западной части района — административный центр был перенесен в с. Кузделово.

В короткий срок Горная Шория переросла рамки национального района, в связи с чем в 1939 году Горношорский национальный район был упразднен и на его территории созданы три административных района — Кузделевский, Мысковский и Таштагелский.

Т. СПИЧКИНА, археограф областного архива.

Фото Г. Гайдар.



НА СИБИРСКИХ ПЕРЕКЛАДАХ.

**СТАХАНОВСКОЕ** движение охватило и Кузбасс. В рапорте первому красному советскому стахановцу — промышленнику и сельскому хозяйству, которое проходило в Новосибирске, отмечалось, что «на основе стахановского движения перекрыли свою проектную мощность шахты 5-7, 1-6, 9-15 (Анжерка), штольня им. Молотова, «Манежа», «Черная гора» (Прокопьевск), им. 7 Ноября, «Пионерка» (Ленинск-Кузнецкий)».

В том же 1935 году по инициативе ЦК профсоюза работников угольной промышленности Востока (тогда он находился в Новосибирске) организуется лыжный переход Кузбасс—Донбасс протяженностью 4400 километров. Участники перехода должны были вручить рапорт горняком своим соратникам по социалистическому соревнованию двух всесоюзных комсомолец Кузбасс—Донбасс. По замыслу его должен был принять в Сталино Алексей Стаханов.

Руководителем группы был выбран Федор Васильевич Давыдов — рабочий Сибирской спасательной станции из Ленинск-Кузнецкого. Остальные участники перехода в основном были из Ленинск-Кузнецкого и Прокопьевска. Оттуда должна была стартовать группа.

Героическое время рождает героических людей. Федор Давыдов и его друг — забойщик шахты «Журинка-3» Павел Пьянов были участниками знаменитого перехода в противогазах по маршруту Ленинск-Кузнецкий — Суданск. В городе металлургов спортсмены приветствовали строителей новой кузнецкой долины.

Затем, во время службы в Краснознаменной Дальневосточной пограничной охране, в Охотско-Колымском отряде, он и его друг Павел Пьянов были в группе пограничников, получивших приказ отыскать и проложить лыжню по кратчайшему пути через Колымский хребет до стойбища Уймахан. Проводником был местный житель В. Семенов. В лютую стужу предстояло пройти около 320 километров. Когда в пути случилась непредвиденная (воспаление ра-

на у Семенова, полученная в сватке с медведем), Давыдов решил продолжить путь один. Пять дней он боролся со шквальным ветром и холодом, но выполнил приказ. Путь был найден. Начальник отряда П. С. Орлов — друг и сподвижник Сергея Лаза — вручил ему памятные часы и объявил... трое суток ареста за безразличную выходку.

Беспримечным по мужеству был и другой переход Магадан—Хабаровск, в котором

М. М. Белов — инженер «Кузбассугля». Сразу же на второй день группа попала в полосу сильных 50-градусных морозов, но путь решили не прерывать. В Новосибирске лыжникам в ЦК профсоюза угольщиков Востока был вручен пакет с рапортом донецким товарищам о досрочном выполнении годового плана угледобычи в Кузбассе. \* о развитии стахановского движения в Запсибкрае.

Можно представить, каких усилий стоило ему преодолеть испытания уже позади. Не было лютых сибирских морозов, труднопроходимых троп Урала. Но километры по льду Волги чуть не стоили жизни двум кубзбассовцам. Впервые сказались на протяжении перехода усталость, появились признаки духовного кризиса.

Еще при переходе через Урал заболел Пьянов. Но он не отставал, не жаловался. Можно представить, каких усилий стоило ему преодолеть

испытания уже позади. Не было лютых сибирских морозов, труднопроходимых троп Урала. Но километры по льду Волги чуть не стоили жизни двум кубзбассовцам. Впервые сказались на протяжении перехода усталость, появились признаки духовного кризиса.

Еще при переходе через Урал заболел Пьянов. Но он не отставал, не жаловался. Можно представить, каких усилий стоило ему преодолеть

Встреча была исключительно горячей. Был проведен грандиозный митинг. Для принятия рапорта прибыла с шахты «Центральная-Ирмино» Алексей Стаханов. Кубзбассовцы рассказывали о трудностях перехода о своих замечательных товарищах. Затем выступил Алексей Стаханов.

В последующие дни кубзбассовцы побывали в забоях мировых рекорсменов добычи угля — Стаханова, Дюкалова, Артюхова. Каждый день был наполнен интересными встречами, каждый хотел заглянуть к себе — героям, совершившим беспримерный переход.

А 17 марта на имя Давыдова пришла правительственная телеграмма за подписью Сергея Орджоникидзе и Клим Ворошилова, которые приглашали сибиряков в Москву. Через несколько дней отважную четверку тепло принял у себя Сергей Орджоникидзе. Около двух часов длилась беседа. От имени К. Е. Ворошилова и от себя лично он вручил им памятные часы и именные ордены.

принимал участие Давыдов. Переход проводился по заданию Главкома В. К. Блюкера. В одной из деревень сердобольной старушка посоветовала ему на ночь замочить руки тряпками, смоченными в керосине. Результат был прямо противоположный желаемому. Кожа слезла, руки стали болеть еще больше. Утром Белов еле надел рукавицы. Только величайшее мужество и желание продолжать поход помогли Белову дотянуть до Омска. Как ни уговаривал, Белов не уступал, он со слезами на глазах Давыдова, тот вынужден был отравить его домой для лечения.

За Омском кубзбассовцы ждали новые испытания: марафон, отпорирование ветрами, земля. Шли с лыжами на плечах в основном вдоль железнодорожного полотна, чтобы не заблудиться. Все попытки сократить расстояние неизменно приводили к тому, что группа теряла ориентировку. Так произошло и после выхода из Челябинска. Пришлось ночевать в снегу.

Когда лыжники вышли из Куйбышева на Сталинград, все считали, что самые тяже-

левать недуг, скрывая от товарищей свое состояние. От Волыска шли 120 километров, не встретив ни одного селения. Сильный пронизывающий ветер встречный вымывал силы. Была глубокая ночь, ни огонька, ни признака жилья. В темноте не заметили, как отстал Пьянов шедший последним. Где когса он отстал? Давыдов бросается назад в отчаянии ищет друга, Пьянова он нашел обессиленным, замерзшим. Три километра нес на себе Федор друга. Но на этом испытании не кончилась.

На берегу Волги нашли необычные строения — коптитные рыбы. Они стелы без потолка. Только собрался разжечь костер — новое ЧП: вет Игонина. Снова поиски. По выстрелам Давыдов разыскал и его. Игонина в темноте угодили в колоду. Их по лаване обычно «мшиков», пробурбают во льду, чтобы поить лошадей. Чудом Игонину удалось выбраться из этой ловушки. Но он тут же превратился в ледяной ком. Вновь Давыдову пришлось нести на себе человека.

До утра они жгли костры, разбирая на дрова коптиль-

ные строения — коптитные рыбы. Они стелы без потолка. Только собрался разжечь костер — новое ЧП: вет Игонина. Снова поиски. По выстрелам Давыдов разыскал и его. Игонина в темноте угодили в колоду. Их по лаване обычно «мшиков», пробурбают во льду, чтобы поить лошадей. Чудом Игонину удалось выбраться из этой ловушки. Но он тут же превратился в ледяной ком. Вновь Давыдову пришлось нести на себе человека.

До утра они жгли костры, разбирая на дрова коптиль-

ные строения — коптитные рыбы. Они стелы без потолка. Только собрался разжечь костер — новое ЧП: вет Игонина. Снова поиски. По выстрелам Давыдов разыскал и его. Игонина в темноте угодили в колоду. Их по лаване обычно «мшиков», пробурбают во льду, чтобы поить лошадей. Чудом Игонину удалось выбраться из этой ловушки. Но он тут же превратился в ледяной ком. Вновь Давыдову пришлось нести на себе человека.

До утра они жгли костры, разбирая на дрова коптиль-

леть не заблудиться. Все попытки сократить расстояние неизменно приводили к тому, что группа теряла ориентировку. Так произошло и после выхода из Челябинска. Пришлось ночевать в снегу.

Когда лыжники вышли из Куйбышева на Сталинград, все считали, что самые тяже-

леть не заблудиться. Все попытки сократить расстояние неизменно приводили к тому, что группа теряла ориентировку. Так произошло и после выхода из Челябинска. Пришлось ночевать в снегу.

Когда лыжники вышли из Куйбышева на Сталинград, все считали, что самые тяже-

леть не заблудиться. Все попытки сократить расстояние неизменно приводили к тому, что группа теряла ориентировку. Так произошло и после выхода из Челябинска. Пришлось ночевать в снегу.

Когда лыжники вышли из Куйбышева на Сталинград, все считали, что самые тяже-

леть не заблудиться. Все попытки сократить расстояние неизменно приводили к тому, что группа теряла ориентировку. Так произошло и после выхода из Челябинска. Пришлось ночевать в снегу.

Когда лыжники вышли из Куйбышева на Сталинград, все считали, что самые тяже-

## Владимир МАЗАЕВ

**На лугу**  
Траву скопили, высушили, сгребли в стога — и на лугу поднялась яркая-зеленая отава. Ночью выпала обильная роса. Я шел по лугу, в лицо мне светило неяркое утреннее солнце, и вот впереди, прямо на росной траве, вскинула и задражала радуга. Я шел, и радуга зыбко, призрачно скользя, отдалась, будто подражала.

Собака обогнала меня, скрылась в березовом колке на краю луга, высочила оттуда свистывая, мокрая от росы по уши. Энергично встряхнулась и на ней не было ни капли росы. Ветер взошел, и на небе появилась радуга!

**Росный листпад**  
Раннее утро сибирской золотой осени. Воздух замер, остекленел в предчувствии

**Сотканые луны**  
Первое дуновение осени приняла на себя таежная трава — медвежья пучка. Да и травой-то ее назвать как-то неподобающе: в ее зарослях с голубой и с ручками скрывается рослый человек, а тошнотой она у корня бывает с оглобью.

Пучка выше всех трав, ближе к солнцу. Вероятно, поэтому макушки ее уже сухи, передины, покачиваются над массой слегка сгорбленного разнотравья будто в толпу влезали всадники в золотых шлемах. Стовал ее зардевелен, поржал, и стоит только задеть его, как на плечи тебе осыпается сзвняющим шестом дождь плоских, как монетка, семян.

Ранним утром я вышел на окраину лесной поляны. Над землей плавал туман. Сквозь его шевелившиеся клубы то и дело ослепительно прорезывалось солнце. И тогда начинала светиться молочный огнем паутинка. Круглые паучьи

сети, тяжелые от росы, висели точно восходящие луны. Одни были величиной с тарелку, другие — помельше, а третьи — совсем крохотные, с донышко стакана. Их было десятка, да нет — сотни. И каждую из лун держала высоко над другими травами уже увядающая медвежья пучка.

Тут я увидел одну сетку, висевшую не как все — горизонтально. В центре ее — в тугую натынутом гамачке — сидел седой от росынок паучок. Что можно поймать в сеть, поставленную так беспечно-нерасчетливо вдоль лета насекомых? Разве только осылающиеся семена пучки, походящие на дежки...

Но вот поставил же, сидит и упрямо ждет, отощавший. Такой оригинал!

**Осенняя светомузыка**  
Высокий и крутой, почти отвесный берег Томи зарос травами, мелкими кустиками,

какие, кое-где каменным мхом. Травы уже обвисли, пожелтели, листья покраснели, поржал, желтизны оранжевые, оттенки всех цветов испестрился берег, и весь он сверху донизу покрыт как бы пепельной вуалью увядания.

Брожу внизу по узенькой галечной тропке между водой и береговым откосом. Зависит солнце ушло за реку, висит низко над горизонтом. Второе солнце покоится в гладкой воде плеса — такое же лилового-багровое, прохладное, с таким же серебристым воротничком длинного облака.

Прогудела по реке лодка. Выпуклые тугие волны плавно пошли к берегу. Взгляд мой случайно упал на береговой откос. Отраженные от реки блики света бежали со скоростью речных волн по пестрому откосу, высветляя его истинные краски.

И берег, только что лежавший в пепельной осенней вуали, вдруг ожил и расцвел, вспыхивая красным, желтым, оранжевым, багровым там, где скользили, куда падали отраженные от взволнованной воды солнечные займы. Минуту или две, пока не успело скопиться речная гладь, длилась эта безмолвная, шемпящая сердце светомузыка. Прошальная музыка уходящего лета.

**Белые тени**  
Звездной ночью выпала густой, лохматый иней. Крепко победил кошенину полян, подмерзшую грязь на проселочной дороге, припорошил ледок в лужах. Блохло солнце. Там, куда упали солнечные лучи, иней быстро растаял, обнажив черноту земли, не потускневший еще багрянец палых листьев, стеклянину гладь луж. И только в тени деревьев, выскокших пней, стожков на полянах тянулись длинные хвосты нерастворившего инея.

Особенно эффектно смотрелась белая тень одинокой, еще державшей листву березы. Лежала по кошенине как упавшая, отнесенная ветром фата...

Адрес редакции 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийный 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-64-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 54-57-67, 52-04-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрация 52-14-12, 52-25-23, 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерия 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Оснянках 2-35-64.

Адрес редакции 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийный 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-64-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 54-57-67, 52-04-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрация 52-14-12, 52-25-23, 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерия 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Оснянках 2-35-64.

Адрес редакции 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийный 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-64-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 54-57-67, 52-04-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрация 52-14-12, 52-25-23, 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерия 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Оснянках 2-35-64.

## Михаил НЕБОГАТОВ

### Август

Мне август кажется жар-птицей  
На предосеннем рубеже.  
Еще он зелено гордится,  
Но в грустной прожестки уже.

Громов гремучая телега  
Скатилась с кручи  
звонких дней.  
Гурт облаков — белее снега,  
И небо — синего синей.  
Все ближе осень.  
Нет отсрочки...  
Зато как радуют наш взгляд  
Клубники алые листочки,  
Что посреди полян горят!  
На них, полянах тех просторных,  
Ты и один не одинок —  
Здесь рой кузнечиков проворных  
из-под ног!

Лесь синикет — солицу нуеж роздых,  
Горчат польною вечера.  
И ночь над миром в крупных звездах  
уже длиннее, чем вчера.  
Но все же темней рано тает,  
Блестя росой, скопа на лет.  
И жизнь в права свои  
вступает трамваем, туфель каблучками  
Разбитя урта тишина...  
Галдит веробушки. В их гаме  
Вновь лета музыка слышна.  
Я над стихом тружусь влюбленно,  
И так уютно за столом,  
Где вест ветерок с балкона,  
Пропавший солнечным телом.

### В народе говорят...

● Август — густарь, густод, разносол.  
● Паутина расстилается по растениям — к теплу и ясной погоде.  
● Гроза в августе — к долгой осени.  
● В августе журавли на юг пошли — к ранней зиме.  
● Пошли опята — лето на ущербе.  
Собрал Б. ТРАПЕЗНИКОВ.

### До свидания, лето!

Август — последний месяц лета, месяц созревания основных полевых культур, плодов, фруктов и ягодных растений. Словом, на порогемени урожая.

Среднемесячная температура воздуха по нашей области составляет обычно 14—16,5 градуса тепла. В отдельные годы максимальная температура воздуха повышается до 33—36 градусов, а минимальная может понижаться до 2—4 градусов мороза.

Первая половина месяца мало чем отличается от июля. Во второй половине месяца уже заметны перемены: короче становятся дни, длиннее и темнее звездные ночи, по утрам появляются туманы, реже гремит грозы, отменяются первые заморозки.

Что касается ранних заморозков, то они в разных местах области наблюдаются в разные сроки. В северной части (Тайга, Мариинск, Тяжинский) они наблюдаются в конце первой декады, а в предгорных, южных районах — в конце второй и начале третьей декады.

Увеличение количества осадков — особенность августа. Редко бывает толы, когда весь месяц стоит сухая погода. Август — самый дождливый в году. Число дождливых дней обычно составляет 15—16. Бывают годы, когда в течение всего месяца стоит преимущественно теплая и сухая «еуборочная» погода. Таким, например, был август 1973 года.

Хотя июль и август богаты атмосферными осадками, однако на реках Кузбасса наблюдается межень (маловодный) период и в конце месяца наступают самые низкие летние уровни воды.

Иногда ливневые дожди могут вызвать кратковременные подтопления в наших реках, особенно в горах. Самый многоводный август на реках нашей области был в 1247 году. Например, на Томи у Кемерово максимальный уровень воды тогда отмечался 446 см, а в 1979-м наблюдался минимальный уровень — 15 см. Температура воды постепенно понижается от 17—19 градуса до 9—11 к концу месяца.

По прогнозу Западно-Сибирского гидрометцентра, средняя месячная температура воздуха в августе этого года ожидается около средних многолетних значений, преобладающая температура воздуха первой и второй декад янем 20—25, в остальные дни — 28—31 градус тепла. В третьей декаде возможно понижение температуры ночью до 3—8 градусов тепла, на поверхности почвы местами заморозки.

Месячное количество осадков предполагается около среднего многолетнего количества.

В. МАКТРИ, начальник Кемеровского гидрометбюро.

**ПОГОДА**  
Гидрометбюро сообщает:  
1 августа днем по области ожидается переменно облачно, временами небольшая дождя, гроза, ветер юго-западный 9—14, местами до 20 метров в секунду. Температура 22—27 градусов тепла. Давление днем будет расти, влажность существенно не изменится.  
Зам. редактора А. И. ИВАНОВ.